

Nem
dobja ki pénzt,
ha megbízható
fotóanyagot
vásárol!



lemezek, filmek, vegyszerek,
papirok, fényképezőgépek
nagy választékban allan-
dóan friss minőségben
:-: raktáron. :-:

Lázár Lajos látszerész.
Tel. 272. Tel. 272.

nehézedik a nyugdíjterhelés a vármegyék lakosságára. Ez irányban külön felterjesztést is intézett a csonkavármegye törvényhatósági bizottsága a belügyi kormányzathoz, de mindez ideig nem érkezett ezen előterjesztésre válasz.

— Erre a vármegye külön megkeresést intézett az összes csonkavármegyéhez, amelyekről feltételezhető volt, hogy hasonló nyugdíjellátási nehézségekkel küzdenek, hogy azonos állásfoglalásra bírják őket is. Ugy látszik azonban, hogy ezek a bajok nincsenek meg mindenütt egyformán, mert például Sopron vármegye alispánja egyáltalán nem értette meg, miről van szó s nem értette az akció célját, miután ott ilyen nehézségek soha nem jelentkeztek. Az osztrákok ugyanis minden további nélkül átvették Burgenland területén az összes tisztviselő nyugdíjterhelését is s azt folyósítják is. Ugy látszik tehát, hogy a többi csonka megyében nincsenek meg ezek a bajok ilyen éles formában.

Igy festenek egyelőre a megye költségvetésében a kiadási kilátások. Persze most ugyanez a községek költségvetéseit is elkészítik a községek adóügyi jegyzősei s azokat majd a vármegyei számvevőség fogja először felülvizsgálni. Előreláthatólag nem lesz Bácskában egyetlenegy község sem, amelyik 50 százalékos pótdóval le tudná bonyolítani a maga büdzséjét. Hiszen már eddig is volt 12 község, amelyik 50 százalékon felüli pótdóval látta el az adminisztrációját és a felmerült investícióit. A községek költségvetéseit azután egy miniszterközi bizottság fogja itt Baján a megyeházán letárgyalni és jóváhagyási záradékkal ellátni.

A szerbek megszüntetik a megszállt területek középiskoláit

A király kedden rendeletet adott ki különböző középiskolák megszüntetéséről, vagy redukálásáról. A rendelet azonnal életbe lépett. A harminc megszüntetett algimnázium négy kivételével Horvátországban, Dalmáciában és Boszniában van. Tizenkilenc főgimnáziumot négyosztályúvá fokoztak le, köztük a fehériemplom, zenta és szenttamási, a többi nagy része macedoniai és dalmáciai. Megszűnt az északi alreáliskola is s a szabadkai és két macedoniai tanítóképző.

A legitimisták vezérei és a kormány között hír szerint közeledés történt.

Politikai körökben hetek óta beszélnek már, hogy a nagy szélcsend mögött messzemenő akciókat készítenek elő. Különböző tervekről elgondolásokról és koncepciókról beszélnek. A külszázak mögött valóban észlelhetők olyan jelek, amelyek arra engednek következtetni, hogy bizonyos irányban jelentős változások készülnek.

Bethlen István gróf miniszterelnök inkei pihenője során maga is igen fontos bizalmas megbeszéléseket folytatott egyes politikuskokkal. Ezekről a tanácskozásokról azonban nem szivárgott

ki semmi. Ugy halljuk azonban, hogy komoly és mélyreható politikai változás előkészítése bizonyos irányban küszöbön áll.

Igen élénken tárgyalják politikai körökben azokat a bizalmas megbeszéléseket, amelyek legitimista vezetőpolitikuskok között folynak. Bizonyos közeledésről beszélnek, amely a legitimista politika irányítói és a kormány között történt volna.

Hihető, hogy ezek az akciók mind oly irányban és oly módon történnek, hogy ne zavarják meg a magyar közélet nyugalmát.

A nagy vivmány.

Baja városának a IV. lakbérosztályba való sorolását elvben elhatározta a pénzügyminisztérium — A köztisztviselők csak 1930 február 1-től kezdve kapják a magasabb lakbérkategória szerinti lakbéréket.

A köztisztviselők gondolatvilágát még mindig egy súlyosan akut probléma igazgatója és pedig a magasabb lakbérkategóriába való sorolás kérdése, amely tulajdonképpen a felszabadulás óta izgatja a köztisztviselők fantáziáját.

Tudni kell azonban azt, hogy a magasabb lakbérosztályba való sorolás nem jelenti azt, hogy ez most panacea lesz a tisztviselők minden gondjára és sebére, mert a IV-ik lakbérosztályba sorolás esetén a bajai köztisztviselők negyedévenként mindössze 14–52 pengővel kapnának többet, mert a IV. lakbérosztály azt jelenti, hogy minden tisztviselő Baján 15 százalékkal kapna többet, mint az V-ik lakbérosztályban.

Ilyen körülmények közt tulajdonképpen csak presztizskérdés a magasabb lakbérosztály, mert pénzben kifejezve elenyészően csekély összegű differenciát jelent az a bajai köztisztviselőkre.

Hallottunk olyan megjegyzéseket, hogy a háztulajdonosok talán még jobban várják a magasabb lakbérosztályba való sorolást, mint maguk az érdekelt tisztviselők. Pedig hát újabb lakbéremelésről már nem igen lehet szó, legfeljebb csak a lakberek leszállítása következhetik. A tisztviselő lakpénze nemcsak arra való, hogy a lakbérre teljék be, hanem annak kell fedeznie a tüzelőanyagot, világítást és a cselédtartást is. Ugyan hány tisztviselő akad Baján, aki elmond-

hatja, hogy ő a lakbéréből mindent elő is tudja állítani. Egyetlen egy sem. Ellenben csaknem valamennyi kisebb nagyobb összeget ráfizet a lakbérére, ami viszont egészségtelen állapotot jelent az életstandard leszállításával jár.

Baja azért maradt le a magasabb lakbérosztályba való sorolásnál a multban, mert nem volt aki ezt a kérdést forszírozta volna akkor, amikor az aktuális volt. Baján a multban volt a járásbíró, a kir. adóhivatal, a főtisztviselői és az állami tanítóképző. A Bajára került tisztviselők itt többnyire benőstültek a bajai családokba: lakáshoz jutottak s így nem volt fontos nekik, hogy a magasabb lakbérosztályba való sorolás esetén a már akkor sem nagy összegű lakbérkülönbséget megkapják.

Később pedig az volt a baj, amikor az új lakbérkatasztert felvették, hogy volt egy-két olyan magas állású tisztviselő, akik az 1917-es lakbér alapján fizették a lakbért, ami nagyon rontotta az itteni átlagot.

Erre külön akció indult meg, hogy három várost; Baját, Szikszót és Berettyóújfalut különválasszák az általános lakbérrendezéstől s már most sorolják magasabb lakbérkategóriába, mert ezek időközben megyeszékhelyekké avaszták. A pénzügyminiszter azonban ezt a tervet is visszautasította.

A köztisztviselők népes bajai tábora már augusztus elsejére

várta egy pénzügyminiszteri nyilatkozat alapján a magasabb lakbérosztályba való sorolást, miután minisztertanácsi határozat volt arról, hogy a 3,800.000 pengőnyi költségvetési felesleget erre a célra fogják fordítani. Ez a terminus azonban elmult, sőt el fog mulni a november elsejei terminus is és még mindig nem lesz Baja magasabb lakbérosztályban.

A magasabb lakbérosztályba való sorolás 1930. február 1-én veszi kezdetét, illetve ezen időponttól kezdve utalják ki a magasabb lakbérosztálynak megfelelő lakbéréket.

Értesülésünk szerint a városi költségvetéssel kapcsolatban kérdést intézett dr. Vojnics Ferenc polgármester a pénzügyminisztériumba a magasabb lakbérosztályba való sorolás ügyében, nehogy meglepetésszerűen érje az a várost és ne történjék fedezetéről költségvetésileg gondoskodás. A polgármester azt a felvilágosítást kapta, hogy ebben az évben már úgy sem tudnak a költségvetésben fedezetéről gondoskodni, ellenben felhatalmazták Baja városát, hogy a jövő évi költségvetésbe állítsa be a város alkalmazottainak lakbérére a IV. lakbérkategória szerinti. Ezek után bizonyos, hogy Baja városa a jövő évben bekerül a IV. lakbérosztályba. Az új lakbérbeosztás még nem történt meg az egész vonalon, de elhatározott dolog, hogy Baja bekerül a magasabb lakbérosztályba.

Ez a helyzet egyelőre a magasabb lakbérkategóriába való sorolás frontján.

Az idén hozzáfognak a Duna mentén végighúzó budapest mohácsi műt kiépítéséhez.

A magyar kormány gazdasági politikájának egyik legfőbb pontját képezi a magyar közutaknak a kiépítése. Förstner Gyula államtitkár előterjesztésére néhány héten belül megkezdődik az utépitő program egyik részének a lebonyolítása, amennyiben 1200 kilométer hosszúságban kiépítik azokat az utakat, ahol ma a forgalom a legélénkebb. A kiépítést három esztendő alatt kell befejezni. A tervbevetett kiépítendő utszakasok között legfontosabb a Budapest Cegléd Debrecen—Nyiregyháza, továbbá a Budapest Miskolc—Sátoraljaiúj hely közötti rész, valamint a Budapest—Szeged és a Duna mentén végighúzó mohácsi ut kiépítése.

Porosz dió I. (Emma) kocsz házhoz szállítva

7.80 P

SCHÖN ÉS BAJAI Haynald-u. 13. Telefon 26

Fával égetett
salétrom

tégla

legelőcső
kapható

Grünhut és társaság
tégla- és cemenyártelep.
Telefón

Budapesten főútvonalon
lakásban izr. Gr. asszony

egy diáklykát
teljes ellátást fogadna.
Bővebbet Központi u. 14. a.

Diszes cementárvány-
mozaik lapokat, szőnye-
ket és műkő-síremlé-
ket a leg-
jobb és legszebb
állandóan nagy választék-
ban ajánlunk.
GRÜNHUT és TÁRSASÁG
Telefón

Veszül

szerbek által a korábbi bank-
jegyek lebecsülése miatt

20%-os Bekat.

Saját érdekében szívesen vállalkozunk
Bajavidéki Közgazd. Bank
Részvénytársaság

Iskolai-utiből és
UTAZÓKÖNYV
nagy választékban
olcsón
UTRYÁL
Telefon 280. Erzsébet u. 38.

Belvárosihoz 5 perre
moder szék

családi ház

30 évig adós
eladó

Érdeklődni lehet KÖZÖSSÉGI
dohánytőzsde, Ferenc u. 2.

Butet

Pollák József,

délmagyarországi
gyöngyös butorgyűj-
tés vásárol

HIREK.

— **Kinevezés.** Az igazságügy-miniszter Albert József dr. bajai törvényszéki joggyakornokot eddigi alkalmaztatási helyén bírósági jegyzővé nevezte ki.

— **Elhunyt bankfőnök.** Hollriegl Ödön, a Nemzeti Bank győri fiókjának főnöke 57 éves korában meghalt.

— **Halálozás.** Rosenfeld Richárd gépészmérnök, a szabadkai villamos vasút egykori igazgatója a délamerikai Quito városban hirtelen meghalt.

— **Mit akarnak a sütőmesterek?** A sütőmesterek országos kongresszusa az iparigazolványok öt évre visszamenő revízióját kéri.

— **A szerbek már az apácákat is kiutasítják.** Az irgalmas nővérek soproni anyaházának a szerbektől megszállott Ujvidéken fiókháza volt, amely az ottani szanatórium ápolónői szolgálatának ellátására négy nővért foglalkoztatott. A szerb hatóságok most mind a négy apácát kiutasították és az ország területéről huszonnégy óra alatt eltávolították.

— **Hasba szurtak egy katymári legényt.** A bácskai bicska csak nem nyugszik. Időnként működésbe jön s ilyenkor piros, gözölgő embervér festi meg a porondot. Vasárnap délután egy korcsmai verekedés során Benicsk István 24 éves hatmári cipészegdet Katymár községben hasba szurták. Telefonon kihívták a bajai mentőket, akiknek vidéki autója hozta be életveszélyes sérülésével a bajai közokmányokba. A bajai mentők vidéki autójának ez volt az első nyilvános szereplése.

„MAK” és bauxit cement.
Felsőgalai mész állandó raktára
GRÜNHUT és TÁRSA
Telefon 160.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Bács-Bodrog vármegyében szept 6-ikán, pénteken délelőtt 9, Baja városánál d. e. 11 órakor tartja rendes havi ülését a közigazgatási bizottság Bisztray-Balku Gyula főispán elnöke alatt.

Felhívjuk a közönség figyelmét a **Bajavidéki Közgazdasági Bank** mai hirdetésére.

— **Ősszel megnyílik az állami textilipari szakiskola.** A kereskedelmi miniszterium iparszakotatási osztálya engedélyezte a közsöví ipariskola egy éves tanfolyamának a felállítását. A tanfolyam szeptember, vagy október végén fog kezdődni s azt idővel 3 éves ipari szakiskolává fogják kifejleszteni. A magyar textilgyárosok országos egyesülete kötelezte magát arra, hogy a szakiskola működéséhez szükséges eszközöket az iskola rendelkezésére bocsátja. Az állami textilipari szakiskola felállításával a textilipar összes ágazataira képezni fognak szakmunkásokat Magyarországon is.

Esővíz medencék elkészítését legolcsóbban vállalja.
GRÜNHUT és TÁRSA
Telefon 160.

— **Gyomor-, bél és anyagcserebetegségeknél,** a természetes „Ferenc József” keserűviz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja s megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe jussanak. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a **Ferenc József** víz a különösen ülő életmódnál a gyomor és a bélszervezetre kitűnően alkalmas. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszertüzletekben.

— **A mézpiar helyzete.** Az utóbbi 2 hétben a mézpiac tovább szilárdult, miután a nagy szárazság miatt egyre kevesebb a remény a kiadós őszi mézre. A nagyobb méhészetek már hetekkel ezelőtt levándoroltak az Alföld bőven mézelő tarlóira, hogy az őszi tarlóvirágzást kihasználhassák. A tarlóönvényzet azonban a forróság miatt majdnem teljesen kiszáradt és ha rövidesen esőt nem kap, akkor nem sok mézet fog eredményezni. Az őszi virágzáshoz is kiadós eső kellene, hogy pótolja a gyenge nyári hordást. A picón nagyobb véleményes vásárlások történtek és minőség szerint frankó Budapest mázsáknént nettó szállítóládával és edénnyel együtt az ára 177—197 P között váltakozik.

Ujabb 3 millióval bővítik az állami építkezési hitelt.

A népjóléti minisztérium és a pénzügyminiszter között tárgyalások folynak arról, hogy az állami építkezési hitelkötőt újabb 3 millió pengővel bővítik ki. A pénzügyminiszter hozzájárulása esetén tehát újabb 3 millió pengőt folyósítanak építkezési költségek formájában azoknak, akik a telekkel és az építkezési költségek 50 százalékával rendelkeznek.

Három baleset egy napon.

A mentőket egyre sürűbben veszik igénybe úgy Baján, mint a megyében. Amily örvendetes ez egyrészt, époly aggasztó más tekintetben, mert ez azt jelenti, hogy mindig több és több ember lesz az élet és a munka áldozata.

Kedden délelőtt fél 12 órakor Nagy János 48 éves vasutas munkás munka közben elcsuszott s elvágódott. Nagy János munkás oly szerencsétlenül esett el, hogy érrepedést szenvedett. A mentők a kórházba szállították.

Kolozsvári Ernőné tegnap délután kocsin haladt a Kínizsi-utcában. A kocsit felborult a 25. számú ház előtt. Az asszony súlyos zúzódási sebeket szenvedett a kézfejen és a lábán. A mentők a lakására: Hangász-utca 13. sz. alá vitték.

Bakanek Imre hajómunkás kedden délután 5 órakor a hajóállomáson tűzfát rakott ki. Az egyik sulyos rönkfa alá került, amely ráesett a lábára. Eltört a ballábszár sipsontja és azonkívül veszélyes zúzódásokat szenvedett. A mentők első segélynyújtás után a közokmányba szállították.

Magyar Általános Kőszénbánya r.-t.

Tatai tojásszén

(boulette.)

Próbálja meg előbb, azután rendeljen!

Jó, olcsó, gazdaságos. Teljesen pótolja a drága külföldi szenet. Salakmentesen elég, könnyen és tisztán kezelhető.

Aki tatal brikettel fűt, a saját és az ország érdekeit szolgálja. A tatal brikett használatánál a tüzelés költségeiben kb. 30%-os megtakarítás érhető el.

Egyedélarusító:

Vidor József és Fia

szénnagykereskedők

bajai kirendeltsége

Szent István-tér 7. — Telefon: 266.

Színház.

A régi nyár.

A szintársulat operetszemélyzete tegnap este a múlt évről ismert A régi nyár című operettet ujtotta fel. A hangulatos kedves, szép zenéjű operett fél házat vonzott, amely gyakori tapsal ünneplte a darab szereplőit. Kiemelni senkit sem akarunk, mert hiszen akkor mindenkiről külön kellene megemlékeznünk, mert mind megérdemelné, hogy a hangos elismerés hangján méltassuk játékát.

Agglegény-apa.

Ma szerdán este Childe Carpenter, az angol színjátékíródalom egyik legkiválóbb alakjának pompás vigjátékát mutatja be a társulat. A magyar színház szenzációs ujdonsága a társulat vigjátékgyűjtésének is briliáns előadása. A cimszerepet vitéz Bánky Róbert játssa, de jobbnáljobb szerepekben látjuk Bojár Lili, Sármássy Miklós, Orbán Viola, Vass Irma, Rózsa Bözsi, Tamás Mária, Mikes Anny, Köszegi Géza, Danis Jenő, Koltay Gyula, és Honthy Sándort. A darabot Zágón István fordította, Danis Jenő rendező. A kintő vigjáték három órai kacagást jelent.

Csütörtökön este Fejér Erzsé, a széphangu énekesprimadonna felléptével Az Utolsó Verébely leány kerül műsorra.

Közkívánatra pénteken ismét Zilahy Lajos pompás színművét, a Tábarnokot tüzte ki az igazgatóság.

Párisi divat. Szombaton este nagy operettpremierje lesz a színháznak Békeffy István és Lajthay Lajos, a fiatal írógárda legtalentumosabb tagjának ujdonságát, a Párisi divatot mutatja be az operettegyüttes. Az előadás látványossága lesz, szébbnél-szebb táncszámok, divatrevü gyönyörködte a nézőt. A Zelenay és Kellner-duó a két fiatal táncospár frappáns táncokkal lép fel.

Nélkülözhetetlen

minden háztartásban



SINGER
VARRÓGÉP
MINDENT VARR, STOPPOL ÉS HÍMEZ
Kedvező fizetési feltételek.
Alacsony havi részletek.
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

U-R-A-N-I-A

Szeptember 4-én, szerdán d. u. 6, este fél 9 órakor.

A legszebb filmek sorozatából.

Elza kisasszony

Gyönyörű filmégyen 9 felvonásban. — Főszerepben:
Elisabeth Bergner, Albert Steinrück, Albert Bassermann.

Ezt megelőzi:

Szerelmes vakáció

Vigjáték 8 felvonásban. — Főszerepben:
Macelina Day és Kathleen Key.

-o- HIRADÓ. -o-

Építetők öröme a salétrom és mészkőmentes
mázai téglá.

Legnagyobb része fasztertégliának használható.
Kapható: **POLLÁK JÓZSEF** fakeskedésében.

Arteszallitas kerekparokban. Legprimabb varrógepek

Remington írógépek

Fegyver-lőszer-, lóporarúsítás.

Fränkel Horváth-nál Baja, Budapesti-ut 16.

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



Lerakatok:

DELY Géza

fatelepein.

Telefon: 105.

ETERNIT ÜDVAR

BAJA, BUDAPESTI-UT

Megjelent az új
250-es PUCH
motorkerékpár!

ELŐNYEI: Három sebességes blokkmotor. Belső lendkerék. Csekély üzemköltség, 100 km-re 1 pengő 80 fill. Szabadalmazott expanziós kuplung. Kezelése és vezetése 10 perc alatt elsajátítható. ÁRA 1200 pengő. Bővebb felvilágosítással és részletes ismertetővel szolgál a körzet képviselőit

BOHNER és TÁRSAI, BAJA
Erzsébet királyné u. 6. Telefon: 256.

Tankönyveket,

iskolai rajz- és írószereket,
füzeteket, könyvkötéseket

Csermák és Schwéger

könyvkereskedésében
BAJA, régi Postaépületben
vásároljuk meg.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi
Hatschek-féle
Eternit.

Javításmentes az
ETERNIT háztető.



Kapható:
Goldschmidt Lajos
utóda,

Zádor Oszkár
épületfa és építkezési
anyagok telepén.

**Baja,
Sugovica part.**

Salétrommentes téglá legolcsóbb árban kapható.